

Lugo, un mes.....	1 pts.
Francia, trimestre.....	3'50 »
Portugal, trimestre.....	12'50 »
Extranjero, trimestre.....	9 »
Numero del día.....	0'10
Numero atrasado.....	0'25 »

Diario de Lugo

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

En la Administración del Diario de Lugo, Armañá, 2, bajo.
La suscripción para fuera de la capital se pagará adelantada, dirigiendo su importe en letras del Giro Mútuo ó sellos de franqueo.
Este Diario no se publica los días siguientes á festivo.

Año VII.

Domingo 21 de Mayo de 1882.

Núm. 1.685

Corveas y gascosas

CALLE DE SAN MARCOS 5.—LUGO.

Ultimado el arreglo en esta fábrica, el dueño ofrece nuevamente al público sus productos premiados con medalla de bronce y plata.

AGENCIA

PARA SUSTITUCION DE QUINTOS.

José Fernandez Carballo, vecino de Lugo, plaza de San Fernando núm. 1, frente al cuartel; admite soldados de la reserva, reclutas disponibles de todas las quintas y licenciados del Ejército para ingresar como sustitutos á quienes el mencionado Sr. Fernandez satisfará el importe de sus contratos antes de ingresar en Caja, como siempre lo hizo.

TRAVIESAS

El que desee venderlas puede dirigirse á D. Tomás Cicós quien las paga á buenos precios.

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

de

FRANCISCO REIGOSA,

2.—TRAVIESA.—2.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de sus parroquianos, que acaba de recibir una gran partida de cerveza inglesa achampanada, como tambien licores, vinos generosos, que se despachan por cuartillos y botellas; conservas de frutas y pescado, todo en clases superiores que se propone realizar con toda la equidad posible.

Nada de transacciones

En el número anterior hemos dicho que de la conferencia celebrada por las comisiones de la Coruña y Santiago el día 17 no habia resultado avenencia; y manifestamos nuestra opinion de que no puede haberla.

A pesar de la importancia de esta cuestion, hemos entrado nosotros en fuego en el momento crítico, no porque tuviésemos la pretension de que nuestro auxilio pudiera decidir la contienda, sino por otras.

No necesitábamos hacer propaganda en pró de la solucion Tieira, porque nos constaba que ésta tenia ganada la opinion; y, por otra parte, como sabíamos que de este debate habia de salir, más que el provecho de Galicia, la inevitable polémica sobre egoismos, ódios y rencores; no quisimos terciar hasta que el deber fuese ineludible.

Porque si mucho anhelamos el bien de esta region y por alcanzarlo lucharemos sin descanso, mucho amamos tambien la union de Galicia y nunca nos perdonaríamos haberla dificultado, ya que no podamos decir haberla quebrantado, porque no existe desgraciadamente y á pesar de protexas y palabras.

Quando nosotros entramos en la lucha, la cuestion comenzaba á salirse del terreno, ó, mejor dicho, comenzaban á quitarla de su terreno.

Ya no se discutía la ventaja de uno ú otro trazado: se atacaba decididamente el de la Tieira: y si

bien es verdad que los santiagueses combatian el trazado directo, justo es confesar que á ello habian sido provocados.

Más adelante, la cuestion llegó al estado en que hoy se encuentra. Podemos decir, aunque dolor nos cueste, que ya no se trata de hacer el ferro-carril directo: se trata de impedir el de la Tieira.

No tenemos que arrepentirnos de haber combatido el proyecto de los coruñeses: si ha resultado combatido por nosotros en algun momento, no porque tal fuese nuestro propósito, que solo queríamos, como hoy queremos, defender la Tieira.

Sin embargo, se habla de transaccion; algun periódico de la Coruña truená contra intransigencias que dificultan esa transaccion, execra á los que rechazan fórmulas conciliatorias.

No puede darse mayor inconsecuencia, contradiccion más flagrante.

¿Qué piden, qué defienden los periódicos de la Coruña? El ferro-carril directo, la union con Santiago, que, sin duda, es muy conveniente para los intereses de la ciudad herculina.

Pues bien; ninguna transaccion puede igualar al ferro-carril directo; ningun término de conciliacion puede dar de sí un trazado que equivalga á aquel.

Más es: la Coruña, segun nos dicen sus defensores, quiere un ferro-carril directo, económico, de via estrecha. Una cosa suya, exclusivamente suya.

¿Por qué mistificar lo que está claro? ¿Por qué partidarios de la Coruña lamentan que esa transaccion no se lleve á cabo?

Quien proceda de buena fé, quien sea partidario de ese ferro-carril de via estrecha, no puede desear transaccion alguna; debe ser el primero en oponerse á ellas, porque la Coruña saldrá perdiendo—á lo que parece—con todo lo que no sea ese camino directo que la una con Santiago.

Es absurdo, pues, que los partidarios de ese camino directo lamenten que no haya transaccion; y, por el contrario, deben aplaudir á los que á ella se opongan.

Y es raro lo que sucede. Mientras los que quieren el ferro-carril directo tratan de transacciones, los amigos de la Tieira se oponen á ellas, y por eso merecen las censuras de aquellos.

¿Qué resulta claro de aquí? Lo que al principio dijimos: que ya no se trata de hacer el ferro-carril directo, sino de atacar el de la Tieira.

Porque no siendo el enlace en este punto, Santiago no triunfa. Y á trueque de que Santiago no triunfe, se consiente que el enlace sea en Cambre ó en Betanzos.

¿Este enlace equivale al ferro-carril directo? No, en verdad; así es que no se explica bien cómo los partidarios de la solucion estrecha, son los que piden una transaccion, que es necesario combatir porque perjudicaría á Galicia en general,

sin beneficiar á la Coruña en particular.

Debemos confesarlo: ya se trata de una cuestion de amor propio. Pero ¿por parte de quién?

¿Por parte de los que mantienen lo que desde un principio vienen sosteniendo? Estos son los de la Tieira.

¿Por parte de los que no pudiendo salir victoriosos, tratan de ampararse detrás del patriotismo, y ántes que confesarse vencidos, tratan de que los vencedores obtengan las menores ventajas de su triunfo, sin considerar que el perjuicio alcanza á todos? Estos son los de la via estrecha.

No puede haber avenencia, no puede haber transaccion, porque no se encontrará ninguna en que no salgan perjudicados todos los intereses.

No es esta cuestion de esas en que cada cual puede ceder. Se ventilan intereses muy importantes.

Expuesto el verdadero carácter de la cuestion, cabe preguntar:

¿Dónde está el egoismo?

¿Es justo calificar como intransigencia punible, como afán de fomentar rivalidades, la digna actitud de resistencia que la conveniencia del país y la lealtad aconsejan?

No hay, no puede haber transacciones, repetimos.

No hay razon para que las deseen y soliciten los mismos que por su conveniencia debieran combatirlas.

Y no obedece nuestra intransigencia á cosa alguna pecaminosa, pues bien probado dejamos que el país nada puede ganar y ha de perder mucho con cualquiera transaccion.

Así, pues, debemos combatir todo propósito de arreglo, ya que ninguno puede ser ventajoso.

La cuestion, puesta en su verdadero terreno, es la siguiente:

La Coruña pide el ferro-carril directo á Santiago.

A Galicia le conviene el enlace con la línea general del Noroeste en la Tieira.

Cualquier término medio es un perjuicio para unos y otros.

Nada, pues, de transacciones.

“La Voz de Galicia,”

Nos es conocido el temperamento de nuestro estimado colega *La Voz de Galicia* en ciertas cuestiones, y por lo tanto no ha podido extrañarnos que comenté como lo hace el comunicado de la comision coruña.

La Voz quiere dar importancia á lo ocurrido en la comision de la Tieira, y no disputaremos acerca de si ha elegido el mejor camino: está en su perfecto derecho.

Y aunque se trate de un querido amigo nuestro, de un diputado que con tanto celo, actividad y energía como el primero ha servido constantemente los intereses de Galicia, nosotros no hemos de protestar de las frases que emplea *La Voz*, frases

pocas veces usadas en el periodismo culto.

El Sr. D. Cándido Martinez es bien conocido y justamente apreciado en Galicia y seria ridículo que le defendiéramos del apasionado é irreflexivo ataque del periódico de la Coruña; y mucho menos tratándose de una cuestion cuyo verdadero carácter es sabido.

El Sr. Martinez ha mantenido su actitud enérgicamente, se ha opuesto á cábalas que dificultan la solucion del asunto. Hé ahí todo.

Si el diputado por Mondoñedo apoyase, aunque fuera perjudicando los intereses de su provincia, el trazado directo, entonces bien lejos estaria de conseguir los ataques de *La Voz*, aun cuando, á diferencia de lo que en esta ocasion sucede, hubiese motivo justificado de censura.

El estimado periódico de la Coruña, llevado muchas veces de su buena intencion, trata de dar lecciones y corregir defectos; y no se cuida de evitar estos en sí mismo.

Censuraba á la prensa regional porque fomentaba divisiones, y en sus mismos artículos hacia lo que podia.

Critica lo que, segun los autores del comunicado, hizo el diputado por Mondoñedo, y en los comentarios que dedica al asunto, leemos, *desatencion, grosería, soberbia, vanidad, intemperancia, descortesía.*

Celebramos que continúen sin novedad la atencion, delicadeza, temperancia y cortesía de *La Voz de Galicia.*

El colega, despues de desahogar su mal humor, formulando cuantos cargos le parece contra el Sr. Martinez, manifiesta que la opinion pública juzgará, etc., etc., y dice que parece que el mencionado diputado se complace en fomentar ódios y crear rivalidades entre los habitantes de Galicia.

A esto solo hemos de contestar que no es fomentar ódios resistir, en nombre del país, exigencias que no tienen razon de ser, y negarse á perder el tiempo en buscar transacciones imposibles que de antemano se sabe no han de hallarse.

En cuanto al juicio de la opinion pública, el Sr. Martinez ha proporcionado á ésta muchos motivos para que le conozca; así como la opinion ha juzgado tambien el asunto de la Tieira y sabe bien donde está el egoismo, donde la intransigencia.

Por eso no ha censurado la actitud del Sr. Martinez, que tan fuera de sus casillas tiene á *La Voz de Galicia.*

“El Anunciador,”

El Anunciador de la Coruña toma en serio su papel de periódico y ejerce con la mayor formalidad.

Acerca de la actitud del diputado D. Cándido Martinez publica un articulo en donde habla de paso de la muralla de Lugo.

Por de pronto dice que la mayor rémora, ó una de las mayores, en

la cuestion del caminó de hierro de Santiago á la Coruña, no solo en la cuestion de la linea directa, sino de todo arreglo y patriótica avenencia, es el Sr. D. Cándido Martínez.

No tenemos inconveniente en suscribir á esas afirmaciones, solo que las expresaremos de este modo.

El Sr. D. Cándido Martínez es uno de los más fuertes apoyos de la linea por la Tieira, y persevera en su enérgica y decidida actitud no solo en lo que toca á mantener aquella solucion, si que tambien en lo referente á oponerse á toda componenda de la que los intereses de Galicia resulten perdiendo.

Peró expresado el sentido de ámbos párrafos en una ú otra forma, resultará siempre que no hay cargo alguno que la imparcialidad pueda admitir, á parte de que *El Anunciador* no ha hecho ningun descubrimiento, porque sabido es que el diputado por Mondoñedo ha sido siempre decidido partidario de la solucion Tieira.

La intransigente actitud de dicho señor, prueba, á juicio del periódico á que nos referimos, que lo que intentan algunos partidarios de la Tieira «es ver de que la Coruña quede aislada, mostrando un odio para con la capital de Galicia ecétera, etc.»

En este punto el periódico mencionado tuvo á bien modificar su opinion, pues antes todos los de la Tieira obraban animados por el odio á la Coruña; y ahora solo son algunos los que intentan ver de que aquella ciudad, etc., etc.

Esta animosidad hierve en la prensa de Lugo, y, como era natural, especialmente en nuestro DIARIO.

Aunque no para el colega, rectificaremos esta última parte diciendo que á nosotros no nos anima odio de ningun género á la Coruña ni á otra poblacion alguna.

Nosotros hacemos lo mismo que los tieiranos, lo que nos aconseja el deber y el buen servicio de los intereses de nuestro pais: defendemos lo que á este conviene y favorece, y si perseverar en esta actitud nos ha de ganar el dictado de *intransigentes*, desde luego lo aceptamos que nada tiene de denigrante.

Y para defender su causa, que bastante mal parada se halla, podía *El Anunciador* usar mejores armas, si de ellas supiera el manejo; pues es completamente falso que Lugo haya hecho gestion alguna para no perder la salida de los coches de Castilla. Y la inexactitud de esta afirmacion del periódico coruñés se prueba con una pregunta:

¿De dónde, sinó de Lugo, habian de salir los coches para Ponferrada? ¿De Sárria, dando un rodeo de cuatro leguas por carretera, amén de treinta y tantos kilómetros de ferro-carril?

Inexacto es tambien por completo que Lugo haya hecho gestion alguna para impedir se habilitase estacion en Lajosa.

Y no negamos esto porque lo que diga *El Anunciador* de la Coruña tenga importancia ni fundamento, pues conocida nos es su frescura para decir lo que se le ocurra, asi sea el mayor de los disparates; tomamos acta de sus dichos para que se vea su modo de discurrir y la verdad de sus asertos.

Esos egoismos se quedan para los que, antes de luchar por el éxito de sus proyectos, consagran todo su afán á esterilizar el esfuerzo de los demás.

En cuanto *El Anunciador* dice, solo una cosa hallamos digna de particular mencion: la tranquilidad con que acusa de egoistas á todos los que se resisten á ser víctimas del egoismo.

Contrastando con el espíritu de ciertos telegramas y de algunos artículos de periódicos coruñeses, vean nuestros lectores cómo se expresan nuestros apreciables compañeros de Santiago.

Con referencia al telegrama de la prensa coruñesa acerca del tan famoso comunicado, dice la *Gaceta de Galicia*:

«De seguro que el celoso diputado por la provincia de Lugo D. Cándido Martínez á quien nunca agradeceremos lo bastante el interés que en favor de Galicia está demostrando, al comprender esto mismo, habrá mantenido en toda su integridad las justas apreciaciones del país, en la reunion que celebró la comision del Congreso, y que los comisionados coruñeses que á ella asistieron al ver que habia quien conocia el asunto, estrechados por la perspicacia de dicho señor se habrán visto obligados á retirarse no ofendidos por las imposiciones del celoso diputado, como consigna en su seccion telegráfica *El Clamor de Galicia*, sino por no poder resistir el peso de sus razonamientos.»

El mismo periódico santiagués tomando acta del suelto de *El Liberal* á que ya nos hemos referido, escribe entre otros párrafos el siguiente:

«En nombre de Galicia cuya prensa periódica en su totalidad, excepcion de la coruñesa, apoya la solucion que patrocinamos —y esto dará una idea á *El Liberal* y á otros periódicos de lo mala que es la causa que defienden— damos las gracias no solo al Sr. D. Cándido Martínez y demás individuos de la comision, sino á todos los diputados gallegos y no gallegos que la apoyan y que ya han coadyuvado de algun modo á ello desde el Congreso.»

Por su parte *El Libredón*, tambien con referencia al citado suelto, dice:

«Razon tiene el Sr. Martínez: nada de aplazamientos: la Coruña desea trégua para que no se hagan la vía ancha ni la estrecha.

Nuestra felicitacion, que es la del país, al Sr. D. Cándido Martínez, celosísimo defensor de los intereses gallegos.»

No es igual la conducta de los periódicos de la Coruña, por más que sea la misma su actitud, en la cuestion de la Tieira.

El Telegrama habla poco del asunto; de vez en cuando pero muy raramente, dice algo *La Voz*; batalla todos los días *El Clamor*, y vocifera constantemente *El Anunciador*, á semejanza de los patriotas que en día de motin se ocupan en hacer ruido interin los demás se baten.

Ha reproducido nuestro estimado colega *El Clamor de Galicia* el suelto que en su número del domingo publicó *El Liberal* anticipando el contenido del comunicado de la comision coruñesa, y lo comentó de esta manera:

Omitiremos todos los comentarios que se nos ocurren en este momento; solo haremos constar que el hecho denunciado por *El Liberal* viene á confirmar lo que respecto á esta cuestion hemos dicho repetidas veces. La mayor parte de nuestros diputados no se preocupan de buscar lo más conveniente al país. El ferro-carril á Santiago ha llegado á constituir una cuestion de amor propio; lo ménos es acertar ó no acertar; lo más es alcanzar la victoria.

¡Pobre Galicia! ¿qué personas confías la gestion de tus asuntos más importantes!»

Como el suelto de *El Liberal* era, segun los hechos demuestran, cosa de casa, en él se cuenta lo que parece mejor, y es natural que *El Clamor* dé crédito absoluto á lo que dicen sus amigos, y, además, obran-

do con notoria injusticia, niegue cuanto tiene de patriótico la actitud de los partidarios de la Tieira.

Cada cual usa las armas que le parece; por mas que nosotros sentimos que la pasion haga exclamar al ilustrado periódico de la Coruña lo que expresan los tres últimos renglones de su comentario.

No parece sino que el colega se refiere á personas ineptas ó desconocidas del país y que á éste no prestaron ningun servicio.

Sensible es que las cuestiones de interés general tomen un tinte de personalismo que nada bueno produce; pero no porque nos duela que ese giro tomen hemos de negar á la justicia lo que esta merece, ni temeremos tampoco la ocasion de comparar méritos con méritos.

Afortunadamente esta ocasion no llegará, porque todos haremos lo que esté de nuestra parte para no salirnos del buen camino.

Por real orden se ha dispuesto que los dos meses que tienen los mozos á quienes ha correspondido servir en Ultramar, para sustituirse, se entienda que empiezan á contarse desde el día 28 de Abril último, fecha de dicha disposicion: de suerte que, el plazo para sustitucion y cambio termina el 28 de Junio próximo.

El Porvenir de Leon llama la atencion de nuestros cosecheros, comerciantes y comisionistas en vinos respecto á un hecho que entraña incuestionable utilidad para tan respetables clases.

«Se observa, dice, desde hace algun tiempo, que en infinidad de prospectos, circulares y aun en cartas, se ofrecen á todos los que interesa el negocio de los vinos, colorantes artificiales, cuya naturaleza, se dice, con formas aparentemente científicas, escapa á los más minuciosos análisis.

Grave error se cometeria en creer lo más mínimo de esa afirmacion, hecha con el único y exclusivo fin de dar activa salida á productos, cuyo uso daría por resultado poner al comprador en el peligro de ser perseguido como culpable de falsificacion.

El laboratorio municipal de París acaba de analizar varias partidas de vivos tintos de procedencia española, habiéndose reconocido en ellos, la procedencia de varios colorantes, nocivos á la salud.»

El Libredón ha publicado una carta de varios electores del distrito de Negreira, que representa en la Cámara de diputados el Sr. Batanero partidario del ferro-carril directo, en la que manifiestan su completa adhesion al proyecto de la Tieira y afirman ser esta la opinion general en el distrito, contraria, por lo tanto á la que sostiene el diputado.

No nos extraña: tenemos la seguridad de que respecto de esta cuestion los diputados partidarios del trazado directo, excepcion hecha de los de la circunscripcion de la Coruña, están en completa disidencia con sus distritos.

El Anunciador de la Coruña, publica un suelto que quiere parecer intencionado y es rematadamente necio, en el que permite indicaciones dignas de quien las hace porque el día 17 no llegó á la Coruña *El Liberal*.

Si *El Anunciador* tuviese en esta ocasion lo que en ninguna ha tenido, sentido comun, comprenderia que mal podía recibir *El Liberal* del 15 porque ya éste anunció en su número del 14 que al día siguiente—San Isidro—no se publicaría la edicion de provincias.

Por consiguiente esos amigos de

Madrid que le daban como cosa corriente el arribo de *El Liberal* el día 17 tampoco sabian lo que se decian.

Esto es como lo que le sucedió con el número de *La Epoca* que contenia aquel terrible artículo contra la Tieira.

Ha sido nombrado intérprete de la direccion de Sanidad del puerto de la Coruña, el Sr. D. Salvador Mesa.

El día 30 del corriente substará la diputacion de Orense el servicio de bagajes de aquella provincia durante el año económico de 1882-83.

En el mismo día substará tambien dicha corporacion la impresion y publicacion del *Boletín oficial* de la provincia durante igual período de tiempo.

Ha sido declarado cesante el oficial de la administracion de Propiedades de Orense, D. Juan Adrio y nombrado oficial de la de Rentas de la misma provincia D. Alejandro Arce y Ulloa.

Del 27 al 30 del actual se verificará la eleccion de seis concejales del ayuntamiento de Camariñas, provincia de la Coruña.

El DIARIO no ha defendido nunca por sistema á los destagistas de ferro-carril: lo que hizo fué volver por los fueros de la verdad, á la que trató de mala manera un corresponsal que parecia tener en Monforte—á bastantes leguas de Petin, por cierto—*El Anunciador* de la Coruña; corresponsal que contaba las cosas como bien le parecia.

La abundancia de original de indiscutible preferencia, nos impide publicar hoy *Hoja literaria*.

Correspondencia

Madrid 17.—Por mi telegrama de anoche tiene V. noticia de la gran marejada que produjo entre los amigos del Gobierno y los descontentos de la mayoría, la lectura del voto particular del Sr. Linares Rivas al dictamen sobre el proyecto del juicio oral. Dicha marejada, que estaba ya prevista, no es ni más ni ménos que el grito de rebelion del elemento avanzado de la situacion, contra el ministerio, para deslindar los campos, y quedar en libertad de accion, y realizar despues el pensamiento de fundar el partido democrático-dinástico, de que repetidas veces he hablado á V. El asunto que debia servir de pretexto para semejante ruptura, se acordó en definitiva por los patrocinadores del nuevo partido, en la semana próxima pasada, que fuera el del jurado como el más importante de los preceptos de su credo político y cuya inmediata discusion facilitaba el primer paso práctico en el desarrollo de los planes que tienen en cartera. Los elementos democráticos que figuran en la nueva fusion cumplieron tambien ayer la parte que les estaba encomendada, como era la de hacer ver al Sr. Sagasta hasta donde llegaba la benevolencia que hasta aquí han dispensado al Gobierno por el presido; pero que en la cuestion del jurado no podian ménos de combatirlo. Sagasta aceptó esta especie de reto y se dice que así como ántes no tenia interés en que fuera aprobado el proyecto en cuestion ántes de la próxima clausura, hoy muestra grande empeño en que muy pronto sea ley el proyecto; pues del recuento de fuerzas que acaba de hacer resulta que tiene una mayoría respetable; y para dar de ello una prueba irrecusable, presentará toda su gente en la votacion nominal que tendrá lugar inmediatamente despues de discutido el voto particular del Sr. Linares, y cuya votacion prejuzgará la del juicio oral. Por el correo unos y por el telégrafo otros, han sido llamados hoy con urgencia los diputados ministeriales que se encuentran fuera de Madrid.

Se confirma que el Sr. Navarro y Rodrigo por excitacion de varios de sus amigos se mostró con el Sr. Sagasta algun tanto resuelto, hasta decirle que si se declaraba libre la votacion él y sus amigos votarían el jurado y caso contrario se abstendría. Pero la terminante contestacion del presidente del Consejo, de que se declararía el asunto cuestion de Gabinete, y que lo mismo á los que votaran en contra, como á los que se abstuvieran de votar, el Gobierno los tendría y los trataría como adversarios, decian que harían cambiar de propósito al Sr. Navarro y Rodrigo quien apercibido de la índole del movimiento de rebelion de los balagueristas, parece no querer dar pretexto para que no se le juzgue de cierta manera. De todo lo cual deducen algunos ministeriales que dicho Sr. Navarro aparecerá por ahora en actitud expectante y no tomará parte en los debates, y cuando llegue el caso de votar obrará como le parezca.

La tertulia del duque de la Torre estuvo anoche más concurrida que de ordinario. El tema de las conversaciones fué la insurreccion de los descontentos contra el ministerio. El primer consejero de la Corona ha estado hoy en Palacio y conversado largamente con el rey, el cual dicen que le prodigó nuevas muestras de la omnimoda confianza que le merece, haciéndolas extensivas á todos y á cada uno de los señores que componen el Gobierno. Estas nuevas pruebas de la régia confianza y las fuerzas numéricas de que disponen los actuales gobernantes, tenían hoy de mejor talante al señor D. Práxedes.

Dicen los ministeriales que la partida de 80 hombres que se ha levantado en las cercanías de Barcelona al grito de viva *Cataluña independiente*, era perseguida muy de cerca ayer tarde y que algunos de los insurrectos habian caído en poder de los perseguidores; y que todas las noticias recibidas hasta las dos de la tarde en el resto no ocurría novedad. Por los pasillos del Congreso mucho, mucho cabildeo. La agitacion entró en el período de calma. Son infinitas las conjeturas y se hacen correr noticias de sensacion que nadie cree.

(El Corresponsal.)

Idem 18.—Casi todos los ministros han visitado hoy á su presidente, con cuyo motivo, han hablado largamente de la cuestion del juicio oral y de algunos detalles del movimiento insurreccional que estalló anteayer en los pasillos y salon de conferencias del Congreso. El Gobierno tiene resuelto en principio admitir cuantas dimisiones se le presenten, á la menor insistencia de los interesados. Decíase por persona competente, que la traslacion á otro puesto del Sr. Moreu gobernador civil de la provincia de Barcelona que parece estaba acordada en principio desde hace unos dias por razones de conveniencia para el Sr. Moreu y para el mejor servicio público, ha quedado aplazada por efecto del suceso mencionado.

El hecho de que no apareciera en la Gaceta de hoy el decreto referente al fiscal del Tribunal Supremo Sr. Linares Rivas, fué porque en el seno del Gabinete surgieron diferencias, sobre si se debía publicar el decreto de destitucion ó el de admitiendo la dimision que habia presentado; pues hubo ministro, segun se asegura, que le pareció bastante duro lo de la destitucion y ocasionado á enconos que nunca condujeron á nada bueno, y que por otra parte dicha destitucion pudiera traducirse como un acto que rechaza los sanos principios de un gobierno verdaderamente liberal. Esta opinion prevaleció y no se ha dado por consecuencia, en el diario oficial, el espectáculo que algunas oposiciones esperaban con impaciencia, por el efecto que hubiera causado en el elemento disidente de la mayoría.

En un centro oficial se ha dicho que mañana llegarán varios de los diputados adictos que fueron llamados. Hay quien supone que en la sesion de mañana se votará el voto particular del Sr. Linares, pero hay otros que afirman que nó, porque el discurso del Sr. Linares, el de contestacion, las alusiones que han de hacerse emplearán más de una sesion, porque así interesa á los que esperan la vuelta de los ausentes.

En la Secretaría se han hecho hoy grandes pedidos de papeletas de entrada á las tribunas: tal es el interés que ha despertado. Tienes por seguro que el Sr. Sagasta no podrá ménos de tomar parte en este debate, pero lo hará reasumiéndole el sábado que será cuando se vote; y lo hará al decir de sus íntimos, en términos muy conciliadores, haciendo grandes elogios del jurado y protexas de su amor á esta institucion; pero haciendo resaltar, que la penuria del Tesoro, la situacion triste, que por efecto de las circunstancias, atraviesan las clases productoras, y los sacrificios pecuniarios que exigen el planteamiento de dicha insti-

tucion, le obligan muy á su pesar, á demostrar el establecimiento del jurado, que ha sido y es para él, el más bello de sus ideales. Sagasta, pues, se manifestó anoche y hoy extraordinariamente afectuoso con todos y especialmente con sus amigos los descontentos, á quienes segun de público se cuenta va convenciendo y trayéndolos al buen camino. Estos descontentos no son otros que los de Navarro y Rodrigo.

Algunos altos funcionarios que han manifestado iguales tendencias que D. Víctor Balaguer, parecen poco dispuestos á seguirle en el camino que ha emprendido y ménos teniendo que empezar por arrojar el destino que apenas hace un año que le disfrutaban y cuando han pasado seis años en la oposicion sufriendo todo género de privaciones. Palabras textuales de los funcionarios á que aludo.

El rumor de que el primer consejero de la Corona cuenta con seguridad obtener el decreto de disolucion de las Cámaras, no es cierto á juicio de personas autorizadas, con lo que cuenta y tiene ya, es con el decreto de suspension de sesiones para cuando le dé la gana, como anunció á V. oportunamente. Esto es lo que puedo decir por hoy.

La festividad del día ha tenido casi desiertos los círculos políticos.

(El Corresponsal.)

Variedades

Letrilla.

Que los hijos obedezcan
Siempre, por mal que les cuadre,
A su padre y á su madre,
Que son su mejor sosten.....

Está bien;

Pero que estos, olvidando
Que fueron mozos, exijan
Demasiado y no transijan
En lo justo y natural.....

Está mal.

Que una solterona busque
Un alivio á sus quebrantos,
Y no quiera vestir santos
Aunque indulgencias le dén.....

Está bien;

Pero que, por no hallar modo
De realizar su deseo,
Maldiga del sexo feo
Y le jure odio mortal.....

Está mal.

Que una doncella, además
De honesta, bonita y pura,
Agregue á tanta hermosura
Un millonaje tambien.....

Está bien;

Pero que otra remilgada
Cuenta en nervios gran fortuna
Y en cuartos..... los de la luna,
Por único capital.....

Está mal.

Que una casada en su hogar
Gobierna, el orden mantenga
Y el aliño, y hasta tenga
Por el mango la sartén.....

Está bien;

Pero que, sin comprender
Lo que alcanzan sus funciones,
Pretenda los pantalones
Llevar..... ni aún en arnaval.....

Está mal.

Que un buen mozo sin un céntimo
Con fea muy rica case,
A quien por todo le pase
Y á todo le diga amen.....

Está bien;

Pero que, despues de verse
Mantenido y equipado,
Haga traicion el malvado
Al talamo conyugal.....

Está mal.

Que una polla..... acorazada,
Y un gallo con espolones
Bailen solo rigodones
Y usen cierto ten con ten.....

Está bien;

Pero que un polluelo imberbe
Por hombre gastado quiera
Pasar, cuando ni siquiera
Gastó en barbero un real.....

Está mal.

Que grados, cruces y honores
Pueda un valiente ostentar,
Porque los llegó á ganar
De la guerra en el vaiven.....

Está bien;

Pero que alguno en el pecho
Cuelgue orgulloso un cintajo
Que no premia ni al trabajo,
Ni al mérito..... ¡voto á tal!

Está mal.

Que de dos pueblos hermanos,
Uno, una empresa proponga
Y, otro, en buena ley, se oponga
Por una causa ó por cien.....

Está bien.

Pero que esa oposicion
Únicamente proceda
De cierta inquina, que pueda
Llamarse tradicional.....

Está mal.

Que ámbos pueblos, empleando
Buena fé y abnegacion,
Arreglen la tal cuestion
En que enzarzados se vén.....

Está bien;

Pero que, como enemigos,
Armen el gran zafarrancho,
Por lo estrecho ó por lo ancho
Combatiendo cada cual.....

Está mal!

REMIGIO CAJLA.

El mes de Mayo.

Mes de Mayo, mes de Mayo,

Mes de los dulces recuerdos,
De las olorosas flores

Y de los amores tiernos.
De los doce hijos del año

Fuiste siempre el predilecto:
Te bendicen las doncellas

Y te adoran los mancebos.
El ambiente de tus dias,

Cariñoso como un beso,
Diáfano, suave y puro,

Está de perfumes lleno.
Al llegar tus bellas tardes

Con su nacarado cielo,
Las almas que del amor

Sufren los duros tormentos,
Buscan y encuentran al fin

Alivio á su dolor fiero,
Respirando con tus brisas

La esperanza y el consuelo.
Convalecientes y ancianos

Sienten brotar en su seno
Nueva vida al recibir

Las caricias de tu aliento.
Arboles, florestas prados,

Pájaros, peces, insectos.....
La naturaleza toda,

Renace bajo tu imperio.
Los poetas, rebotando

En su pecho el sentimiento
Placenteros te saludan

Y te cantan en sus versos.
Porque eres ¡oh mes de Mayo!

Mes de los dulces recuerdos,
De las olorosas flores

Y de los amores tiernos.

REMIGIO CAJLA.

Santiago, 1882.

Indiscreciones

La moda, las costumbres puestas en práctica por la sociedad elegante no pueden vencer la indiscrecion que comete un revistero en su afan de dar noticias cuando revela á sus lectores matrimonios contraidos ó concertados que habrán de manifestarse oficialmente á la sociedad, siguiendo aquellas costumbres despues que haya transcurrido con exceso el tiempo necesario para apreciar lo pasajeros que en la vida son los goces de ese estado, ó lo pesada que habrá de ser la cruz si es que les faltase la fuerza necesaria que creyeron tener, para llevarla sin molestia.

Cumple un deber el revistero, anatematizando aquella costumbre en aras de la curiosidad general; revelando quienes son, ó habrán de ser los llamados en breve término, á quemar incienso ante el altar de Himenco, y protextando en contra de esa malhadada costumbre; pues con nosotros, seguros estamos de ello, protextarán tambien todos los que, fuera de esta ciudad querida, leen con satisfaccion ó desagrado pero siempre con interés las variaciones de nuestra vida local y todas las que en alguna de las secciones del periódico buscan con avidez esta clase de noticias y por el momento se conforman con la grata esperanza de que tambien llegue el dia en que el periodista pregone á voz en grito que ella es, ó va á ser, la esposa del Sr. H.

Todos los indicios permiten suponer que aquí el revistero va á tener que cometer algunas indiscreciones y atentados contra aquella costumbre, pues aunque el pronóstico deja de ocuparse de estas variaciones es indudable que vivimos bajo el imperio de una corriente propicia al matrimonio que permite suponer que el cura dejará de casar tan solo á los que no gusten del matrimonio; pues por el número de los celebrados y por los próximos á realizarse, debemos deducir que estando bajo la presion de aquella corriente hoy solo el que no quiere deja de casarse.

Esta semana registra el celebrado entre nuestro particular amigo y jóven abogado D. Luis Suarez Prado con la simpática señorita doña Severina Fernandez á los que deseamos toda suerte de felicidades, así como al que muy luego celebrarán un apreciable jóven farmacéutico con una bella se-

ñorita hija de un conocido médico de esta capital. Las ciencias se enlazan y hermanan y cuando las médicas como aquí forman familia, lo ménos que debemos esperar será la completa curacion de los futuros esposos, ha tiempo enfermos por resultados de una indisposicion que la ciencia no estudia y que distinguimos todos bajo el pronóstico de mal de amores.

En los círculos en que recogimos noticias relacionadas con estas que transcribimos hemos oido hacer elogios del *trousseau* de las novias, y á más de uno oímos tambien que si todo y mucho más se lo merecen ellas, sin eso eran acreedoras por su belleza, sus simpatías y sus recomendables condiciones á unir sus destinos á los de los aventajados jóvenes que las han elegido, cifrando en ellas su felicidad que sinceramente les deseamos.

Muy luego será un hecho el enlace de un jóven y aventajado periodista que todos los lectores conocen, con una señorita tan bella por sus prendas físicas como por sus recomendables y distinguidas cualidades morales; anúnciase tambien el de una jóven rubia y hermosa, con un distinguido profesor y literato; de otras más en proyecto pudiéramos ocuparnos tambien; pero por hoy basta de indiscrecion, sirviéndonos lo apuntado y los matrimonios realizados en lo que va de año, para decir que la cofradía de S. Marcos tendrá en lo que resta, gran incremento.

Preveyendo esto sin duda las Hijas de María celebran diariamente ejercicios religiosos á puerta cerrada bajo la direccion de un virtuoso hijo de S. Ignacio que indudablemente las impondrá en las obligaciones del nuevo estado.

Mas, la cofradía la componen treinta y tres coros de treinta y una mujeres; y aún cuando las corrientes son favorables como dejamos anotado para el matrimonio, nos tememos que, si todas desearan el ingreso en el nuevo estado, lo pudieran conseguir.

Nosotros, rogando á la inmaculada Virgen acoja propicia las súplicas de todas, tendríamos una satisfaccion en cometer en este sentido ¡mil veinte y tres indiscreciones!

LEOTAR

Lo que pasó

¡Qué motin, Virgen santísima,
¡Qué escándalo, santo cielo!
¡Qué de flores al Alcalde!

¡Qué de requiebros al clero!
Por muchos años que viva
—que he de vivir mucho tiempo—
por muchos pueblos que corra
—que he de correr muchos pueblos—

es difícil, imposible
que yo, periodista serio,
escritor de campanillas,
poeta sensible y tierno
y redactor del DIARIO

in partibus in fidelium
vuelva á ver con estos ojos
rasgados, claros, serenos
una escena parecida

á la que ha tenido efecto
há pocas noches en Lugo,
en frente de cierto templo.

¡Qué noche! La muchedumbre
—compuesta de caballeros
unos altos, otros bajos,
este rubio aquél moreno,—
rabiosa, desenfrenada,

ponia el grito en el Cielo
porque un cura, un santo cura,
el cura del sexo bello,
de esos que pasan la vida

disciplinando su cuerpo,
usando no sé que bula
y en virtud de un privilegio
que Dios concede á los frailes
para su contentamiento,

habia comunicado
en severísimos términos
á los amables monagos
del ilustre Ayuntamiento
una orden algo extraña

pero que envuelve un misterio,
y, que, por lo tanto, es digna
del más sagrado respeto.

—Municipales, cuidado!
mucho ojo y mucho celo,
no quiero que entre en la Iglesia
nadie que huelva á mancebo—

Esto dijo el santo padre
á los humildes serenos
no sé si directamente
ó, como dicen, por medio
del capataz, que es un hombre

distinguido, circunspecto,
muy barbiano y muy gracioso
y, sobre todo, moreno.

Y como estamos en Lugo
y Lugo va siendo un pueblo
que camina poco á poco
por la via del progreso,

la tal orden se ha cumplido tal y como se ha dispuesto.

¡Vaya un lío que han armado los muchachos al saberlo!... lo unos amenazaban, los otros echaban ternos, éste golpeaba la frente, aquél mordía los dedos, quien mayaba como un gato, quien ladraba como un perro, quien furioso como un tigre pero como un tigre hambriento, pedía siete cabezas para comerse los sesos....

Era notable entre todos, —y daba lástima el verlo, un galán enamorado, un barbilindo mancebo á quien su novia le diera una cita para el templo.

—¡Qué hará ella!—se decía el pobre haciendo pucherol —¡qué hará, qué hará sin su amante la niña de mis ensueños....!

Y un chusco compadecido de su tristísimo duelo le dijo con mucho aplomo: —Son muchas las que están dentro, y mal de muchas.... ya sabe lo que sigue, caballero.

MARMOLEJO.

Miscelánea

Santos de hoy.—San Victoriano y Sta. Maria de Socors.

Idem de mañana.—Sta. Elena y Rita.

—¡Manuela! ¡Manuela!—gritaba una señora llamando á su criada por cuarta ó quinta vez.

La doméstica no se dió por entendida á ninguna de ellas y la señora tuvo que ir á buscarla, diciéndola:

—Pero, Manuela, ¿no oye V. que la estoy llamando?

—Sí señora: pero como la he oído á V. decir muchas veces que lo único que no tolera V. á sus criados es que la respondan....

No es mal reclamo.

Los periódicos americanos no saben ya que inventar á fin de adquirir suscripciones.

Una hoja nueva que se ha fundado en el estado de Ohio, anuncia lo siguiente:

«La administracion de este periódico ha firmado escrituras con muchas ricas herederas, solteras y viudas de los Estados Unidos, que quedan comprometidas á no dar su mano sino á los suscritores por un año á nuestro periódico.»

Con estas ventajas, ¿qué soltero ó viudo no se suscribe?

Un inglés que no había estado nunca en París, tomó un intérprete, el cual, suponiendo aficiones comerciales en el viajero, le llevó ante todo á la Bolsa. Al oír el griterío infernal de los agentes de cambio, el inglés se volvió al cicerone diciendo:

—Muchas gracias: ya veo que ha querido V. enseñarme lo primero la Cámara de diputados.

Unguento y píldoras PHolloway.—Diarrea peligro sa.—El hecho de ser tan numerosas las causas de esta enfermedad debilitadora y tan variable la naturaleza de sus ataques esplica demasiado bien la multiplicidad de sus víctimas. Pero cualquiera que sea el germen del mal y donde quiera que esté situado, sea en el hígado, sea en el estómago ó los intestinos, las Píldoras Holloway tomadas juiciosamente y el Unguento del mismo nombre frotado vigorosamente sobre el abdomen refrigeran los vasos excitados y rectifican todo desorden funcional de donde quiera que este provenga. El objeto á que se dirigen ambos medicamentos es el de restablecer el equilibrio exacto de la sensibilidad y la iritabilidad de la secreción morbosa y la saludable, y de la excreción natural y la excesiva.

Comunicado.

Nuestro querido amigo y paisano don Gumersindo Lopez Pardo nos dirige el comunicado que seguidamente insertamos rectificando la exactitud de un concepto expresado en la reseña de la última reunion de la Sociedad Económica, y el cual creemos haber cido, como afirmábamos, al director de aquella.

Sr. Director de el DIARIO DE LUGO:
Ferrol 18 de Mayo de 1882.

Muy señor mío y distinguido amigo: en la reseña de la última reunion celebrada por la Sociedad Económica de Amigos del País, que aparece en el periódico que tan dignamente dirige, correspondiente al 16 del actual, se dice que he solicitado telegráficamente ser el primer imponente de la

Caja de Ahorros y Monte de Piedad que trata de establecerse en esa capital, honra que, por razones que no son de este momento, no pretendí ni pretenderé nunca recabar para mí. Lo único que hice fué contestar á una atenta carta que en 28 del próximo pasado mes se sirvió dirigirme el digno Presidente de la Comision que entiende en tan útil proyecto, recordándome el ofrecimiento de contribuir en la medida de mis fuerzas al planteamiento de tan útil institucion, oferta que había hecho al mismo en otra de 14 de Enero de 1881 y que confirmé, como era natural, manifestando que podía contar desde luego con una imposicion bien modesta por cierto, atendido el objeto á que se destina, y además con un pequeño donativo para la suscripcion que parece trata de iniciarse á fin de construir un Hospital digno de esa antigua y culta ciudad.

Agradecería á V., pues, se sirviese rectificar la mencionada reseña en el sentido expuesto, á fin de evitar los comentarios ó interpretaciones á que se presta, por cuyo favor quedará muy agradecido el que tiene el gusto de reiterar á V. el testimonio de su consideracion más distinguida B. S. M.

GUMERSINDO LOPEZ Y PARDO.

Servicio particular.

MADRID 20 44' (noche.)

Ha sido desechado el voto particular de Linares Fivas por 181 votos contra 55, de los cuales 22 proceden de la mayoría. Los conservadores se abstuvieron.

Aprobado definitivamente en el Senado el proyecto de Conversion de la Deuda por 125 votos contra 35.

Imp. del DIARIO, Armañá, 2.

ANUNCIOS.

D. Antonio de Lamas Lopez

como Procurador de los juzgados del partido de Lugo, ofrece su estudio-despacho á cuantos deseen utilizar sus servicios y en su casa habitacion calle de la Ruanueva número 97.



TODOS LOS MODELOS

Pesetas 2'50 semanales
sin más anticipo.

10 por 100 de descuento
AL CONTADO.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA,
AGUJAS, ACEITE, PIEZAS SUELTAS
Y ACCESORIOS PARA TODA CLASE DE COSTURA.

Para evitar falsificaciones, exijanse
en las facturas las palabras:

MÁQUINA LEGÍTIMA
DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios
3—REINA 3—LUGO.

EN LA PARTE DE POBLACION nueva de la villa de Sárria y muy cerca de la Estacion del ferro-carril, se vende con terreno para jardin ó huerta, una grande y buena casa en construccion, cubierta y casi concluida, con materiales bastantes para su terminacion.

De la documentacion y demás pormenores de precio y venta informarán en Lugo, en casa del Sr. D. Francisco Javier Pedrosa, San Roque, núm. 35.

SE DESEA TOMAR EN ARRIENDO en los alrededores de Lugo una casa con jardin ó huerta. Dirigirse á la casa número 17 de la calle de San Roque.

SE ARRIENDAN LAS CASAS NÚMERO 6 de la Plaza del Campo, número 9 de la Puerta del Miño y piso segundo de la casa número 11 de la Plaza del Campo. Cruz, 10, darán razon.

SE ARRIENDA EL PISO PRINCIPAL de la casa número 7 de la calle de Armañá. En el segundo de la misma casa darán razon.

PIEDRAS FRANCESAS DE 1.ª CLASE PARA MOLINOS HARINEROS.

JORGE BONO E HIJO.—CORUÑA.

Las piedras que vende esta casa son de la célebre cantera de Mr. Jorje Roger la más acreditada que se conoce y la que ha obtenido mayores premios.

Las anelas son de chispa muy duras y blancas y sin agujeritos, circunstancia que no tienen las demás.

Las ventajas que tienen las nuestras son:

- 1.º Que hacen la harina más blanca y sacan poco salvado.
- 2.º Que hay que picarlas menos veces.
- 3.º Que duran muchos más años que las otras.

Por término medio esta casa vende

50 PARES ANUALES.

Para informarse de la calidad dirigirse á D. José Frastoy, de Villalba.

Antonio Pardo Osorio, id.

Antonio Seijido, Pigara.

Manuel Carballo, San Bartolomé de Lca.

Rosendo Perez, Baamonde.

Fernando Sangillao, Lugo.

Francisco Lodeiro, San Cobaz, Villalba.

Y otros muchos que han comprado en esta casa y que seria muy largo de enumerar.

ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

VAPORES

MALA RPAI

CORNEOS

INGLISA

SALIDAS FIJAS.

De Vigo, todos los dias 4 y 30 de cada mes.
De Carril, todos los dias 30 de cada mes

EL DIA 27 DE MAYO DE 1882,

saldrá de Carril y Vigo para Montevideo y Buenos-Aires

DIRECTAMENTE.

sin tocar en ningun puerto del Brasil, para evitar la cuarentena que tienen los pasajeros que van en los vapores que tocan en dichos puertos, el magnifico vapor

NEVA.

de porte de 3.000 toneladas y fuerza de 600 caballos.

EL DIA 28 DE MAYO DE 1882,

tocará de regreso en Vigo para Southampton, el nuevo y magnifico vapor

GUADIANA.

Admite carga y pasajeros para Lóndres y otros puntos.

Tiene esta compañía otro vapor que sale todos los dias de cada mes, de Southampton, tocando en Lisboa los dias 18y siguiendo á Brasil y Rio de la Plata á donde pueden mandarse pasajeros en caso de urgencia.

Llevarán cocineros y camareros españoles para mejor servicio de los pasajeros, dándoles cama con ropa, comida abundantísima con vino y asistencia médica.

Admite carga y pasajeros,

Para precios de pasaje y más noticias, acudan á los Agentes en Vigo: D. Estanislao Durán.—En Carril: D. Ricardo de Urioste.

Piedras francesas de clase superior

SIN EMBONOS DE YESO, DE UNA Y MÁS PIEZAS

PARA MOLINOS HARINEROS.

H. Hervada y Compañía.—CORUÑA.

Primeros importadores en Galicia, y hoy únicos depositarios de la Sociedad general molinera de La Ferté sous Jouarre.

Hace 16 años que esta casa vende las tan acreditadas piedras de La Ferté, sin que hasta la fecha haya recibido la más pequeña queja, y si solo alabanzas por su excelente clase, de los innumerables compradores de Galicia, Asturias y Leon, lo cual creemos sea la mejor garantía para todo el que quiera adquirirlas.

Piedras vendidas, segun libro de registro

3.341 pares en los 16 años.

Para informes de calidad dirigirse en esta provincia.

A D. Juan Zamuz..... San Martin de Quiroga.

» Francisco Rodriguez Pena..... Puertomarin.

» Antonio Blanco Pena..... Idem.

» Elías Fernandez..... Monforte.

» José Martinez Cifuentes..... Idem.

» Antonio Freijo, Procurador del Juzgado. Sárria.

H. Hervada y Compañía.—CORUÑA.

BAZAR DEL SIGLO XIX.

En ésta para informes y demás, D. Antonio Mendez.

10, PLAZA MAYOR, 10.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE ESCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios, y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.

En Lugo, farmacia de M. Iglesias Ferradas.

Doctor Morales, calle de Carrretas, núm. 39, piso principal, Madrid.

